Введение. Общий обзор организма человека
1 вариант

1. Задание на умение строить логическое рассуждение

Верны ли сле​ду​ю​щие суждения о мы​шеч​ных тканях человека?

 

А. Во​лок​на сердечной мышцы имеют кон​такт​ные участки, бла​го​да​ря которым сиг​нал от одной клет​ки быстро передаётся со​сед​ним клеткам.

Б. Глад​кая мышечная ткань об​ла​да​ет способностью к быст​ро​му сокращению.

 

1) верно толь​ко А

2) верно толь​ко Б

3) верны оба суждения

4) оба суж​де​ния неверны

Пояснение.
Утверждение А — верное. Сердечная мышечная ткань имеет поперечную исчерченность. Однако в отличие от скелетной мышцы здесь есть специальные участки, где мышечные волокна смыкаются. Благодаря такому строению сокращение одного волокна быстро передается соседним. Это обеспечивает одновременность сокращения больших участков сердечной мышцы.

Утверждение Б — неверно. Глад​кая мышечная ткань со​кра​ща​ет​ся медленно.

 

Правильный ответ указан под номером 1.
2. Интерпретирование результатов научных исследований (графики)
Изучите график зависимости температуры тела больного малярией от продолжительности болезни (по оси х отложена продолжительность болезни (в сутках), а по оси у — температура тела больного (в °С)).


Какое из нижеприведённых описаний кривой наиболее точно отражает данную зависимость для 13-го дня болезни?

 

1) резко падает, а затем медленно растёт

2) резко растёт, достигая пика, а потом плавно падает

3) медленно растёт, а потом медленно снижается

4) резко растёт, достигая пика, а потом также резко падает

Пояснение.
Выбираем на оси x — 13 день: температура резко растёт, достигая пика, а потом также резко падает.

 

Правильный ответ указан под номером 4.

3. Работа с текстом

Вставьте в текст «Системы органов» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

 

СИСТЕМЫ ОРГАНОВ
В организме человека выделяют различные системы органов, среди них — пищеварительная, дыхательная, кровеносная и др. Эндокринная система — это система жёлез ___________ (А) секреции. Они выделяют в кровь особые химические вещества — ___________ (Б). Так, адреналин вырабатывается ___________ (В). Благодаря другой системе органов, иммунной, в организме человека создаётся иммунитет. К органам иммунной системы относят костный мозг, вилочковую железу, ___________ (Г) и др.

 

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

	1) внешняя
	2) внутренняя
	3) фермент
	4) гормон

	5) антитело
	6) селезёнка
	7) надпочечник
	8) поджелудочная железа


 

Запишите в ответ цифры, рас​по​ло​жив их в порядке, со​от​вет​ству​ю​щем буквам: 

	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
В организме человека выделяют различные системы органов, среди них — пищеварительная, дыхательная, кровеносная и др. Эндокринная система — это система жёлез внутренней секреции. Они выделяют в кровь особые химические вещества — гормоны. Так, адреналин вырабатывается надпочечниками. Благодаря другой системе органов, иммунной, в организме человека создаётся иммунитет. К органам иммунной системы относят костный мозг, вилочковую железу, селезенку и др.

 

Примечание.

К органам иммунной системы относят костный мозг, вилочковую железу (тимус), лимфоидную ткань стенок дыхательной и пищеварительной систем (миндалины, одиночные и групповые лимфоидные узелки подвздошной кишки, групповые лимфоидные узелки червеобразного отростка), лимфатические узлы, селезенку. Клеточные элементы органов иммунной системы — лимфоциты и плазмоциты обеспечивают иммунную защиту организма.

 

Ответ: 2476.
4. Исследования на основе предложенной проблемной ситуации
Николаю необходимо изучить строение растительной клетки. Для успешного выполнения исследования ему необходим микроскоп с увеличением, равным ×200. У него есть объектив, дающий увеличение в 20 раз (×20). Какое увеличение окуляра ему необходимо?

 

1) ×4000

2) ×220

3) ×180

4) ×10

Пояснение.
Если необходимо увеличение в 200 раз, а объектив увеличивает в 20 раз, увеличение окуляра должно быть в 10 раз. Чтобы найти увеличение микроскопа, нужно число на окуляре умножить на число на объективе: 20х10=200, тогда увеличенное в 20 раз увеличивается ещё в 10 раз.

 

Правильный ответ указан под номером 4.

5. Определять понятия, устанавливать соответствие
Установите соответствие между особенностями ткани человека и её видом.

 

	ОСОБЕННОСТЬ
	 
	ВИД ТКАНИ

	A) клетки плотно прилегают друг к другу

Б) клетки могут быть плоскими, кубическими, цилиндрическими

B) ткань бывает реснитчатой, железистой, ороговевающей

Г) ткань имеет мезодермальное происхождение

Д) ткань бывает жидкой и твёрдой

Е) межклеточное вещество хорошо развито
	 
	1) эпителиальная

2) соединительная


 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

	A
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	 
	 
	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Соединительная ткань имеет мезодермальное происхождение, она бывает жидкой (кровь) и твердой (кость), много межклеточного вещества.

Эпителиальная ткань — клетки имеют мало межклеточного вещества, клетки плотно прилегают друг к другу. Эпителиальная ткань участвует и во многих других функциях: секреции (железы внешней и внутренней секреции), всасывании (кишечный эпителий), газообмене (эпителий легких). Эпителиальные клетки, располагающиеся пластом, могут лежать во много слоев (многослойный эпителий) или в один слой (однослойный эпителий). По высоте клеток различают эпителии плоский, кубический, призматический, цилиндрический.

 

Ответ: 111222.
Введение. Общий обзор организма человека
2 вариант

   1. Задание на умение строить логическое рассуждение

Верны ли суж​де​ния о тка​нях ор​га​низ​ма человека?

 

А. Обо​лоч​ки мышц, сухожилия, хрящи и кости об​ра​зо​ва​ны раз​лич​ны​ми ви​да​ми со​еди​ни​тель​ной ткани.

Б. Эпи​те​ли​аль​ные ткани об​ра​зу​ют железы: слюнные, потовые, слёзные и другие, их клет​ки вы​де​ля​ют раз​лич​ные жидкости.

 

1) верно толь​ко А

2) верно толь​ко Б

3) верны оба суждения

4) оба суж​де​ния неверны

Пояснение.
Верны оба суж​де​ния. Обо​лоч​ки мышц (волокнистая соединительная), су​хо​жи​лия (плотная соединительная), хрящи (хрящевая ткань) и кости (костная ткань) об​ра​зо​ва​ны раз​лич​ны​ми ви​да​ми со​еди​ни​тель​ной ткани. Железы об​ра​зо​ва​ны железистым эпителием.

 

Правильный ответ указан под номером 3.

Верны ли следующие суждения о свойствах мышечных тканей человека?

 
2. Интерпретирование результатов научных исследований
Изучите график, отражающий зависимость продолжительности анестезии от времени посещения стоматолога, если врач использовал один и тот же препарат в одной и той же дозировке (по оси x отложено время суток (в ч), а по оси у — продолжительность анестезии (в мин.)).
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Сколько пройдёт часов до того, как средняя продолжительность анестезии составит 30 минут?

 

1) 13 ч

2) 15 ч

3) 16 ч

4) 18 ч

Пояснение.
Находим по оси y отметку соответствующую 30 минутам, проводим по линии до пересечения с графиком, ищем отметку на оси x — получаем 16 часов.

 

Правильный ответ указан под номером 3.
3. Работа с текстом

Вставьте в текст «Системы органов» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

 

СИСТЕМЫ ОРГАНОВ
Орган — это ___________ (А), имеющая определённую форму, строение, место и выполняющая одну или несколько функций. В каждом органе обязательно есть кровеносные сосуды и ___________ (Б). Органы, совместно выполняющие общие функции, составляют системы органов. В организме человека имеется выделительная система, главным органом которой являются ___________ (В). Через выделительную систему во внешнюю среду удаляются вредные ___________ (Г).

 

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

	1) ткань
	2) часть тела
	3) нервы
	4) кишечник

	5) желудок
	6) почки
	7) продукт обмена
	8) непереваренные остатки пищи


 

Запишите в ответ цифры, рас​по​ло​жив их в порядке, со​от​вет​ству​ю​щем буквам: 

	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Орган — это часть тела, имеющая определённую форму, строение, место и выполняющая одну или несколько функций. В каждом органе обязательно есть кровеносные сосуды и нервы. Органы, совместно выполняющие общие функции, составляют системы органов. В организме человека имеется выделительная система, главным органом которой являются почки. Через выделительную систему во внешнюю среду удаляются вредные продукты обмена.

 

Ответ: 2367.

4. Исследования на основе предложенной проблемной ситуации

Марии необходимо сделать рисунки разных по форме клеток. Какой микроскоп ей лучше выбрать для такого исследования?

 

1) линза окуляра ×7, а линза объектива ×40

2) линза окуляра ×20, а линза объектива ×20

3) линза окуляра ×5, а линза объектива ×80

4) линза окуляра ×15, а линза объектива ×40

Пояснение.
Найдем увеличение каждого микроскопа:

1) 7х40 = 280;

2) 20х20 = 400;

3) 5х80 = 400;

4) 15х40 = 600.

Чтобы сравнить форму клеток нужен микроскоп с меньшим увеличением, т. е. 280.

 

Правильный ответ указан под номером 1.
5. Определять понятия, устанавливать соответствие

Установите соответствие между тканями человека (мышечная или нервная) и характерными для них свойствами.

 

	ВИД ТКАНИ
	 
	СВОЙСТВА

	1) мышечная

2) нервная
	 
	А) проводит электрический импульс

Б) клетки способны к сокращению

В) бывает гладкой и поперечнополосатой

Г) в клетках может быть несколько ядер

Д) в клетках строго одно ядро

Е) большинство клеток имеет множество отростков


 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

	A
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	 
	 
	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Нервные клетки проводят нервный импульс, клетки одноядерные и имеют отростки, дендриты и аксоны.

 

Ответ: 211122.

